

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

№ 72 (1720)

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

Четверг, 18 июня 1964 года

Цена 3 коп.

На страницах этого номера:

ВИЗИТ Н. С. ХРУЩЕВА В СКАНДИНАВСКИЕ СТРАНЫ

С МЫСЛЯМИ О КИНО И ТЕЛЕВИДЕНИИ ВЫСТУПАЮТ ПИСАТЕЛИ Юрий ГЕРМАН и В. А. НЕМЦОВ

МУЗЫКА В СТРОКАХ ГАЗЕТ

РОЖДЕНИЕ ПЕСНИ

ИСКУССТВО НАШИХ ДРУЗЕЙ

...Мы должны растить и оберегать все новое, все революционное, все, что спланирует народ, и решительно бороться с тем, что мешает нашему движению вперед, что мешает сплочению нашего народа, что направлено против нашей партии, ее жизнеутверждающей идеологии.

(Из речи Н. С. ХРУЩЕВА на июньском пленуме ЦК КПСС 21 июня 1963 г.)

БОЛЬШОЙ ДРУГ МИРА В ДАНИИ

КОПЕНГАГЕН, 16 июня. (ТАСС) Корреспонденты ТАСС Д. Ерапов и Ю. Киселев передают:

Тысячи датчан, собравшись сегодня в Копенгагенском порту, гордо и сердечно приветствовали прибывшего сюда с официальным визитом на борту теплохода «Вашкирия» Председателя Совета Министров СССР Никиту Сергеевича Хрущева с супругой. Вместе с главой министерства иностранных дел СССР А. А. Громыко, председателем Государственного комитета Совета Министров СССР по культурным связям с зарубежными странами С. К. Романовской, депутатом Верховного Совета СССР, главным редактором газеты «Правда» П. А. Сатюков, депутатом Верховного Совета СССР, главным редактором газеты «Известия» А. И. Аджубей, первым заместителем министра сельского хозяйства СССР Р. Н. Сидан, заместителем министра внешней торговли СССР М. Р. Кузьмин, советскими экспертами и группой советских журналистов.



КОПЕНГАГЕН. Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев нанес визит премьер-министру Дании Е. О. Крагу. На снимке во время визита. Слева направо — А. А. Громыко, министр иностранных дел Дании П. Кенеруп, Н. С. Хрущев и премьер-министр Дании Е. О. Краг. Фото специального корреспондента ТАСС в Копенгагене. (Принято по фототекегету).

Загруженные толпами народа набережная Лигеланде — излюбленное место прогулок копенгагенцев, парадный вход в датскую столицу — вся в ярких красках живых цветов, транспарантов и государственных флагов Советского Союза и Дании. Датчане встречают высокого советского гостя тысячами приветственных улыбок, аплодисментами и приветственными возгласами. Они говорят Н. С. Хрущеву: добро пожаловать в столицу Дании — в страну традиционной дружбы и мирных добрых отношений со своим великим датским соседом — Советским Союзом.

лоход «Вашкирия» с Н. С. Хрущевым на борту медленно входит в Копенгагенский порт в сопровождении почетного эскорта датских сторожевых кораблей «Тритон» и «Флора». Советский лайнер пришвартовывается.

На трапу спускается Н. С. Хрущев. Собиравшиеся на набережной датчане приветливо машут главе Советского правительства флажками и букетами цветов; радуются приветственным возгласам.

Звучат государственные гимны СССР и Дании. С корабля «Флора» гремит 21 зал — салют Наций в честь Председателя Совета Министров СССР.

Торжественная церемония встречи Председателя Совета Министров СССР опочивает Н. С. Хрущев и сопровождающие его лица. Е. О. Краг и другие датские официальные лица садятся в машину. Котловый надвигается в центр города и новой двадцатилетней гостинице «Ройяль», которая будет служить резиденцией главы Советского правительства во время его официального визита в Данию.

Визит дружбы Никиты Сергеевича Хрущева в скандинавские страны начался.

ДЕЛО, КОТОРОМУ МЫ СЛУЖИМ...

30 ПОСЛЕДНИЕ пятнадцать лет и «по служебной надобности», как говаривалось в старину, и просто так — «по совету» товарищески, чего здесь не хватает? — мне пришлось прожить не один десяток лет. И ужасно фильмы, которые делались впоследствии в некоторой части пренебрежительно прозвучали.

Юрий ГЕРМАН

Пятнадцать лет — срок немалый. Он дает право на некоторые не то чтобы обобщения, но во всяком случае на итоги некоторых наблюдений, весьма личных, возможно, субъективных и все же, как мне представляется, небезынтересных для тех, кто всерьез относится к трудному делу кинодраматургии.

Почему же не-интересно?

В школе рабочий молодежи на Охте меня опознали строго: — Тотарина писатель, отвечает, пожалуйста подробно, какие кинофильмы надо посмотреть, чтобы знать, кем вы? — На курсах повышения квалификации института Гражданского воздушного флота было сказано не менее жестко, чем на Охте: — Мне давно для воспитательной работы, а и не только для этой цели, приходится говорить о людях, которые жили бы и работали так, как вы сейчас работаете. «Молодую гвардию», «Наглого человека» и Джэка Лондона прому не называть.

Авторы пошаритоно заурядой Я аналитический и менте-рской спор об интеллектуальном шик-и осведомлен, как к этому вопросу относятся мои слушатели. Ответил один молодой и седатый голос: — Какое еще интеллектуальное кино? Человек на экране должен быть интеллектуальным, чтобы поучить от него и уму, и сердцу. — На эту рольку заведомо не годится. И, кстати, довольно горько. Телю астролики, как принято вы-ражаться, и еще одно выступление — речь шла о том (оратор гово-рил, невольно смущаясь), что в принципе, все забавно, а все же бывает так, что смотришь, все хо-рошо, и артисты играют соответст-венно, музыка там, художественно свято, все в порядке, только не ин-тересно, что будет дальше.

есть сюжета, в фильмах любого жанра.

Мы эрозизируем многие наши прозаические произведения. И есть такие, которые в кино «красивают-ся». Бельность сюжета губит зри-тельную Нет поступков. Нет дейст-вия. А беллетристика для кино мало.

О моде и «проборматывании» жизни

Основная беда огромного боль-шинства наших сценариев — это отсутствие в них большой самостоя-тельной мысли. Разумеется, видность мысли наличествует, есть да-же попытки некой рефлексии, афор-тистичности, имеется даже свой «глаз» на вещи, вроде говоря, ла-бильности. Но мысль, именно то, ради чего писали прозаиче-ские, мысль глубокая, сильная, серь-езная, та мысль, без которой никак не может быть настоящий успех, — редкость на наших экранах.

Я не обгорелась — именно на экране. Потому что, если в сценар-ий мысли, то в заточенном срам-ном состоянии присутствует, то ее можно развить, заострить, подде-ржать ей весь замысел и все исто-кование диалога. Однако же этого не делается. Слово и априори «мысль» изреченная есть ложь — ужас, как бы мне «шарка». И не с патетикой, а просто ска-зать, сыграть, предварительное от-шучивать от пустого главного, ре-шешащего.

К величайшему прискорбию, ак-терм, и очень хорошие, вместе с режиссерами, и далеко не зауряд-ными, один раз как бы конъюнк-турно разговаривают достойно человека, разумеется, душой.

Артисту, предположим, нужно сказать: — Настоящая любовь не каждому судья. А те, кто мирится с стур-портатами, что ж, да будет им земля вуком.

Как говорится, еще «Фобер», но нормальная фраза. Однако здесь начинается эмпион терзания — Я не могу этого прожить, — звалает артист твердо.

(Окончание на 2-й стр.)

ОЖИВШАЯ ИСТОРИЯ БАЛЕТА

В Ленинградский институт театра, музыки и хореографии поступила коллекция из двадцати тысяч фотографий, рисунков, гравюр, репродукций, скульптур. На них запечатлены артисты балета и сцены из хореографических произведений, созданных в дореволюционной России и в наше время. Эта редчайшая летопись отечественного балета за 120 лет, по свидетельству видных ученых и хореографов, имеет большую научную и художественную ценность. Ее создал журналист В. С. Уиль, который посвятил созданию коллекции 40 лет.

Среди редких экспонатов коллекция около пятисот фото-графий Анны Павловой. На од-ном из снимков она запечатле-на с прославленным автором С. Уточниковым, на другом — с известным артистом Ч. Чапли-ным. Сотни уникальных мате-риалов воссоздают творческие портреты мастеров балета П. Лебедевой, М. Муравьевой, Н. Богдановой, Т. Карсавиной, В. Ни-жинского, М. Фокина. В тыся-чах фотографий запечатлены известные советские артисты балета М. Семанова, Т. Веселова, Н. Дунаевская и другие.

Коллекция В. Уиль хорошо знакома многим советским ма-стерам танца. Работая над но-выми ролями, ею в разные го-ды пользовались С. Г. Уланова, В. Чабукяни, К. Сергеев и дру-гие.

(ТАСС)

ЧТО НОВОГО: В ТЕАТРАХ, КОНЦЕРТНЫХ ЗАЛАХ, НА ЭКРАНАХ... НА СТЕНДАХ — КЕРАМИКА И СТЕКЛО

Показом в Алма-Ате начала свой путь по стране выставка произведений из керамики и стекла, открывшаяся в художественной галерее имени Т. Г. Шевченко. Здесь представлено творчество ле-гких художников основных керамических и стекольных цен-тров нашей страны. Экспонируется свыше 500 изделий из стекла, что демонстрировалось на III Международной выставке сов-ременной керамики в Праге и Всесоюзной выставке художе-ственного стекла в Москве.

В экспозиции все радует глаз — простота и ясность линий, вы-ясненность и современность, оригинальность решений, художественное и технологическое разнообразие.

Юбилейные гастроли бакинского театра

Разуло встретил Чечено-Ин-гушский драматический театр имени Самела Вургуза. Эта гастрольная поездка посвяще-на 150-летию вхождения Азербай-джана в состав России.

С успехом прошли спектакли в Грозном. Артисты побла-жают также в сельских и про-мышленных районах горного края, встречаются с местными.

(ТАСС)

...И МУЛЬТИПЛИКАЦИОННЫЕ ТОЖЕ

Из КАРТИН, над которыми сейчас работает, рас-сказал главный редактор Укр-аинской студии научно-популяр-ных фильмов Е. Загадский, прежде всего, тому, упомянуть фильмы о замечательном совет-ском кинорежиссере Александре

Долженно и в главном нехро-ни-руре Советского Союза Алек-сандре Арутюняне.

Об истории украинского народ-ного танца рассказывает картин-ный фильм «Танец моего народа», «Залдо-ный 102» — так будет называт-ся фильм об отечественных совет-ских ученым в Дубне трансурани-евого элемента. Кроме того, в этом году на экраны студии будет сле-дующим несколько художествен-ных мультипликационных картин: «Ангелов», «Телефон-интерей-ка», «В отгоров — водород», «Миска + Машка», «Тайна чер-ного народа».

«ЛЕС ГУДИТ»

ЗАКАРИАТИНСКИЙ украин-ский музыкально-драма-тический театр в Ужгороде впервые в стране осуществил постановку музыкальной комедии «Лес гудит» ленинградского композитора, лауреата Государ-ственной премии имени Козьма Ференца Ференца. Специаль-но поставлен режиссером В. Ивчен-ко, художественное оформление Ф. Манайло. Интересно, что ранее этот спектакль был поста-влен на венгерском языке Бере-говским народным театром. Большой успех, вышедший на-родного этого спектакля, привлек к нему внимание профессио-нального коллектива.

Театральное лето в селах

ТЕАТРАЛЬНЫЙ сезон в селах области открыл Симовский драматический театр. Он показы-вает сельским труженикам лучшие постановки наступающего сезона.

КОРОТКО

Центральный летний столыцы проводит кино вечера «Самодинамия сегодня». Для первых из них были посвящены знаменитой и музыкально-развитию Дании и Швеции.

Низкие северные селенды — был назван вечер, состоявшийся в Всесоюзной государственной библиотеке иностранной ли-тературы. Он входит в цикл «Мир сегодня» и посвящен визиту Н. С. Хрущева в Данию, Швецию и Нор-вегию.

В Центральном доме Советской Армии имени И. В. Фрунзе открылась фотозастава «Совет-ские Вооруженные Силы на стра-не Родины». Экспозиция отража-ет героический путь, пройденный нашей армией под руководством Коммунистической партии Совет-ского Союза.

Всесоюзный семинар работни-ков издательства, выпускаю-щих научно-техническую литерату-ру, открылся в г. Ленинграде «Со-ветская печать» Выставки дости-жений народного хозяйства СССР.

В помещении Центрального вы-ставочного зала столицы экспони-руется произведение художника Н. Глазунова: композиция, портреты, музыкальные инструменты.

Создаст советско-германской дружбы и культурной связи про-водит Всесоюзном доме компози-торов Санкт-Петербургский 100-ле-тий со дня рождения выдающего-ся немецкого композитора и дири-жера Рихарда Штрауса.

ПОЗДРАВЛЯЕМ С ПОЧЕТНЫМИ ЗВАНИЯМИ!

Указами Президиума Верхов-ного Совета РСФСР удостоены почетных званий:

Народной артистки РСФСР — за заслуги в области совет-ского искусства Ольгеничико Гал-лена Васильева, солистка оперы Государственного академиче-ского Большого театра Союза ССР, заслуженная артистка РСФСР;

Заслуженного деятеля искусств РСФСР — за заслуги в области совет-ского киноискусства Атаманов Лев Константинович, режиссер киностудии «Союздетфильм»; Учитель Едлия Юданов, режис-сер Ленинградской студии кино-хроника; Искандерский Михаил Михайлович, режиссер киностудии «Союздетфильм»;

Заслуженного артиста РСФСР — за заслуги в области совет-ского искусства Володыра (Самод-ялова) Майя Николаевна, соли-стка балета, Лево Валентина Николаевна, солистка оперы, Масленников Альберт Дмитри-евич, солист оперы — артисты Государственного академическо-го Большого театра Союза ССР;

— за заслуги в области совет-ского театрального искусства Долматова Валентина Григорьев-на — артистка Красноярского краевого драматического театра имени А. С. Пушкина; Косов-ский Алексей Анатольевич, ар-тист Московского академического театра имени Моссовета; Нагли Михаил Владимирович, режиссер Оренбургского областного драм-атического театра имени М. Горь-кого; Скворцов Семен Михайло-вич, артист Драматического те-атра Северного флота.

Зрительный зал — ПЛАНЕТА

«ЭТО БЫЛ НЕЗАБЫВАЕМЫЙ ВЕЧЕР»

РЕЦЕНЗИИ на состоявшийся в Останкино концерт советского симфонического оркестра Кога-на написаны все в восторженных тонах. Одна из таких харак-терных рецензий написана из-вестным композитором и крити-ком Финном Мортенсоном и напечатана в «Делбладет»: «Солн-цем в концерте на этот раз вы-ступил выдающийся советский скрипач Леонид Коган. Это был незабываемый вечер, насыщенный, захватывающий и поучительный. Дирижировал Эдвард Швейдман.

По предложению солиста пер-воначальная программа была рас-ширена за счет еще одного кон-церта Баха. Это было встречено с радостью, так как это музыкаль-ное произведение слишком ред-ко включается в программы кон-цертов. С величайшим концерте Эд-иш и начавшая выступление Ко-гана. Он был сыгран монументаль-но, мастерски. С первого же так-та солист завладел аудиторией, уловив ее в чудесную страну зву-ков. Игра этого мастера полна чув-

ств, несентиментальна и поистине самобытна... Леонид Коган во мно-гом отомкнулся большой худож-ник.

Актовый зал университета, где проходила концерт филармонии, был переполнен, восторг присут-ствующих неопустим.

М. КОСОВ, корреспондент ТАСС, ОСЛО.

ПОСЛЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ СВЯТОСЛАВА РИХТЕРА

МУЗЫКАЛЬНАЯ обществен-ность румынской столицы жаждет под впечатлением от концерта с участием Святослава Рихтера. Вместе с симфоническим оркестром Бухарестской государ-ственной филармонии С. Рихтер в конце мая исполнил здесь произ-ведения Брамса. Трудно передать все, что говорит и пишет в связи с этим музыкальды, композиторы. Все болгарские газеты уделяли значимое выступлению Рихтере. Народный артист РНР Джордже Джорджеску, дирижировавший концертом, пишет в газете «Вак Ноум»: «По моему дружескому приглашению С. Рихтер приехал на этот единственный концерт, и его присутствие придало концерту праздничный и живой блеск, сде-лало его незабываемым для всех, кто на нем присутствовал. Большо-й зал Дворца Республики не мог вместить всех желающих. Публи-ка, полная радости и признатель-ности, аплодировала С. Рихтеру с такой же теплотой, с какой его встречают повсюду в мире. Об ис-кусстве С. Рихтера нельзя говорить обычными словами. За мою про-должительную карьеру дирижера я выступал со многими великими мировыми классами. У одного в центре и с чем не сравнимое ма-стерство клавира, у другого — бо-льшой темперамент или силу и глубину мысли, страстность, бо-дрость и радость жизни. Наконец, меня очаровывали изысканность, культура и подготовка, прозвучав-шая во время игры, у Святосла-ва Рихтера — сочетание совесе-ных всех этих качеств. Я сделал попытку в нескольких строках пе-редать впечатление от выдающе-гося качества Святослава Рихтера и тому изразит, насколько, чтобы мы чаще видели его среди нас. Я хочу также, чтобы мои слова слу-жили выражением уважения к су-дольнику и посланием любви и дружбы».

Ф. ЖАРИКОВ, корреспондент ТАСС, БУХАРЕСТ.

Мы используем все наши возможности для того, чтобы вся идеологическая работа развивалась в нужном направлении, в духе коммунистической идеологии.

(Из речи Н. С. ХРУЩЕВА на июньском Пленуме ЦК КПСС 21 июня 1963 г.)

КИНЕМАТОГРАФИСТЫ ВЫПОЛНЯТ СВОЙ ДОЛГ ПЕРЕД НАРОДОМ

В постановлениях ЦК КПСС «О работе киностудии «Мосфильм» для глубокой и всесторонней выработки позиции дел на круп-нейшей студии страны. Отмеча-ется значительное участие в ее ра-боте после встречи руководителей партии и правительства с твор-ческой интеллигенцией. ЦК КПСС указал и на серьезные недостатки в ее деятельности, дал развернутую программу борьбы за их устранение. Этот важнейший документ — свиде-тельство неустанной работы пар-тии о дальнейшем развитии все-го советского киноискусства. Он, естественно, привлек к себе широкое внимание не только ра-ботников «Мосфильма», но и всех советских кинематографис-тов. Обсуждению этого поста-новления было посвящено, в частности, совещание МКК КПСС и Государственным комитетом Совета Министров СССР по ки-нематографии собрание актива работников кино г. Москвы.

В докладе председателя Госко-митета А. В. Романова, в пред-ании шла речь о многих идеоло-гических проблемах, связанных с решением задач, указан-ных Центральным Комитетом партии в этом постановлении, в республике июньского Пленума ЦК КПСС, и прежде всего о повышении идейно-художест-венного уровня кинопроизведе-ний.

На наших экранах не должно быть места для фильмов слабых, посредственных порой опошля-ющих нашу действительность, являющихся своего рода эстетич-скими обидчиками, ссоры. А

в некоторых картинах творче-ский поиск и художественное мастерство подменяются ксри-стическим заимствованием худ-ших приемов буржуазного кине-матографа.

Большое внимание было уде-лено вопросам повышения про-фессионального мастерства, со-вершенства формы произведений экрана.

Одной из ответственных задач «Мосфильма» является воссоздание на экране истории борьбы Коммунистической пар-тии и советского народа за побе-ду социализма и коммунизма в нашей стране. Серьезным вкладом в коммунистическое воспи-тание народа должны явиться кинокартины, посвященные 50-летию Советской власти и

100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

В обсуждении приняли участие режиссеры Г. В. Александров, С. И. Роскоши, Г. Н. Чухраи, Ю. П. Егоров, актриса Л. Н. Смирнова, генеральный директор «Мосфильма» В. Н. Суриц, сек-ретарь МКК КПСС Н. А. Кузнецов.

Участники собрания единодушно одобрили постановление ЦК КПСС «О работе киноудии «Мосфильм» и заверили родную партию, что своей основной за-дачей они считают создание про-изведений, раскрывающих совет-ский образ мышления и дейст-вия, советский образ жизни, и не позволяют сил для того, чтобы добиться нового подъема совет-ского киноискусства.

